

Не в полной мере используется для передачи общественности сведений о пропавших людях и профилактической информации радио. Так, в ходе исследования, проведенного А.И. Тамбовцевым, установлено, что до 85 % владельцев частных автомобилей, маршрутных такси и водителей общественного транспорта являются постоянными слушателями местных радиостанций. Информированные и отчасти активизированные таким образом к диалогу граждане являются средой для дальнейшей профилактической деятельности [2, с. 132].

Разъяснительная работа о безопасном выезде за пределы республики и действиях при нахождении в трудных жизненных ситуациях посредством видеороликов, размещенных на телевидении, в социальных сетях, плакатов на придорожных билбордах способна существенно снизить количество лиц, пропавших без вести.

Кроме того, отдельные вопросы, касающиеся распространения информации профилактической направленности, регламентированы Законом «О рекламе». В ст. 2 данного закона закреплено определение понятия социальной рекламы как рекламы социального характера, которая направлена на защиту или удовлетворение общественных или государственных интересов, не носит коммерческого характера и рекламодателями которой являются государственные органы. В понятие «социальная реклама» входит также реклама прав, охраняемых законом, интересов или обязанностей организаций или граждан, здорового образа жизни, мер по охране здоровья, безопасности населения, социальной защите, профилактике правонарушений, охране окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов, развитию белорусской культуры и искусства, международного культурного сотрудничества, программ по вопросам развития образования, государственных программ в сферах здравоохранения, культуры и спорта. Представляется уместным профилактику безвестного исчезновения граждан включить в указанный перечень оснований социальной рекламы.

Положительный профилактический характер имеет практика США и многих стран Европы, в которых действует система молниеносного оповещения о пропавших детях и престарелых. При получении сообщения об исчезновении ребенка в течение 30 минут приводятся в полную готовность соответствующие службы, поднимаются подразделения армии, береговая охрана, службы безопасности и волонтеры. Информация об исчезновении ребенка выводится на информационные табло на автотрассах, вокзалах, в аэропортах. С 2002 г. подобная система оповещения создана в Австралии, Великобритании, Греции, Канаде, Франции. Более того, в Великобритании и Германии функционируют специальные ка-

налы телевидения, работающие в круглосуточном режиме для информирования о как можно большем числе безвестно исчезнувших, для получения консультации в поиске пропавшего лица.

Подводя итог, следует признать, что не в полной мере сотрудники оперативных подразделений и следователи используют возможности волонтерских организаций, СМИ, социальных сетей в целях профилактики безвестного исчезновения граждан. Нуждаются в совершенствовании нормы законодательства, регулирующие соответствующие отношения. Так, следует дополнить соответствующее положение в ст. 2 Закона «О рекламе», включив в перечень профилируемых событий безвестное исчезновение граждан.

Реализация комплекса профилактических мероприятий позволит привлечь внимание граждан к проблеме безвестного исчезновения, будет способствовать профилактике данного явления, снижению количества пропадающих лиц.

1. Республика Беларусь. Статистический ежегодник / Нац. статист. ком. Респ. Беларусь ; редкол.: И.В. Медведева (пред.) [и др.]. Минск, 2020.

2. Тамбовцев А.И. Особенности взаимодействия органов внутренних дел и средств массовой информации в процессе предупреждения преступлений // Вестн. Волгогр. акад. МВД России. 2013. № 4. С. 128–133.

УДК 343.985

*В.Л. Григорович, Вэнь Чжу*

## **О СИСТЕМЕ МЕТОДОВ ТЕХНИКО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В КИТАЕ**

В Китайской Народной Республике под технико-криминалистическим обеспечением (ТКО) расследования преступлений понимают систему, элементами которой являются технические средства, способы, приемы, рекомендации, субъекты, обладающие специальными знаниями и полномочиями, необходимыми для обнаружения, фиксации, документирования и изъятия вещественных доказательств (следов преступлений) в соответствии с нормами уголовно-процессуального законодательства. Мы солидарны с мнением китайского ученого-криминалиста Чжу Цзиньцзе, что технико-криминалистическое обеспечение, как система оптимизации расследования преступлений, должна строиться на эффективности методов как основе ее эффективности [1, с. 71].

Хуан Цзяньтунь метод познания уподоблял фонарю, дающему свет идущему в темноте. По его мнению, метод – совокупность манипуляций освоения действительности, система правил, принципов, подходов в изучении явлений и закономерностей природы, общества и мышления. Сам по себе метод является научным инструментом, поскольку дает знание, указывает, как и в какой последовательности и для решения каких задач необходимо совершать действия, а вместе с тем, как на основе полученного знания обретать умение, как его совершенствовать и как его применять. Каждая сфера деятельности использует различные методы, зависящие от характера решаемых в ней задач. Методы могут быть относительно независимы от типа решаемых проблем, но зависят от уровня и глубины исследования [2, с. 27].

По мнению китайских криминалистов Ду Цинцюань, Кун Чунсяо и Сяо Жун Цзоу, для ТКО расследования преступлений имеет значение знание и выбор метода исследования в соответствии с характером решаемых задач. Структурно метод состоит из трех частей: обосновывающей, операционной и технико-технологической. Обосновывающая часть, основанная на научных знаниях создания метода, содержит ряд указаний на его применение и получаемый результат. В операционную часть метода входят действия его осуществления. Технико-технологическая часть представлена средствами, которые позволяют метод реализовать.

Изучение основных закономерностей ТКО расследования преступлений как вида деятельности позволяет в рамках его структуры, логической организации методов и средств деятельности оптимизировать систему методов его осуществления [3, с. 114].

Методология общей теории ТКО состоит из методов (методик), предназначенных не только для решения, но и для оптимизации задач раскрытия, расследования и предупреждения преступлений.

Непосредственно сама методология ТКО расследования преступлений представляет собой учение о структуре, логической организации, методах и средствах этой деятельности. Методами же ТКО следует считать систему логических и инструментальных действий (способы, приемы) для получения данных при разрешении вопросов, связанных с выполнением задач расследования и достижения его конечных целей при обеспечении оптимизации действий (быстрота, эффективность, снижение затратности и т. д.). Отдельные операции, составляющие собственно методы ТКО, являются практической основой использования закономерностей объективной действительности для оптимизации процесса расследования преступлений, получения новых знаний в процессе развития системы ТКО. Очень важно, что специфика методов ТКО расследования преступлений состоит в том, что они используются в деятельности субъектов ТКО не

для открытия новых законов и закономерностей природы и общества, а для решения практических юридических задач по установлению истины по уголовным делам или для иных видов процессов [4–6].

Полагаем, что еще одной важной особенностью методов ТКО расследования преступлений, представляющих собой системы научно обоснованных действий и операций по решению практических задач, является и то, что их применение ситуационно обусловлено. Применение методов ТКО зависит от характера и свойств субъектов и объектов, вовлеченных в процесс расследования, а также в какой-то степени и от самих субъектов ТКО, участвующих в этом процессе, и от организации их деятельности в целом.

Дальнейшему повышению роли ТКО в оптимизации расследования преступлений будет способствовать использование методов алгоритмизации и методической типизации решений конкретных задач ТКО расследования преступлений, но обязательно при условии их соответствующей сертификации и стандартизации [7].

Также необходим учет принципов применения методов в практико-ориентированной системе ТКО расследования преступлений как вида криминалистической деятельности. Общим принципом оценки пригодности методов к применению в системе ТКО расследования преступлений является не только их научная состоятельность, но и соответствие требованиям законности и этическим нормам как главному принципу их допустимости. Вместе с тем в системе ТКО расследования преступлений его субъекты практически не ограничены в выборе методов и средств, соответствующих уровню самого ТКО. Субъектами расследования преступлений должны соблюдаться условия как законодательно закрепленных, так и общих правил использования технико-криминалистических средств и методов при работе с доказательствами и в процессе проведения следственных действий [8, с. 47].

Исходя из основного содержания ТКО, каковым является комплексная деятельность, направленная на формирование условий постоянной готовности правоохранительных органов к эффективному использованию криминалистических методов, средств и рекомендаций, а также на реализацию такой готовности в повседневной практике раскрытия и расследования преступлений, определяются два аспекта этого процесса: созидательный (создание условий) и деятельный (их реализация) [9, с. 55]. Соответственно, система методов ТКО расследования преступлений определяется, во-первых, уровнем разработки проблем ТКО и его научно-методическим обеспечением, во-вторых, этапами процесса расследования.

Следует выделить в ней три группы методов.

К первой группе относятся методы достижения главной цели ТКО – оптимизации процесса расследования преступлений путем создания

условий реализации ТКО (как общего через частное). К таким относятся методы научно-теоретического, научно-методического, материального, кадрового, организационного, технико-технологического, информационного обеспечения и ряд иных основополагающих методов, формирующих базовую основу ТКО как инновационного вида криминалистической деятельности, направленной на эффективное достижение целей расследования преступлений вне зависимости от степени сложности решаемых задач.

Вторая группа содержит как общие, так и частно-научные и специальные методы ТКО, связанные с операционными задачами ТКО расследования преступлений, соответствующими этапам расследования и характеру преступлений, поскольку используется непосредственно сама система технико-криминалистических средств и методов как комплексный инструмент реализации методологии ТКО. Эту группу методов ТКО расследования преступлений составляют методы, обеспечивающие использование технологического оборудования, приборов, инструментов, материалов, веществ, т. е. всего, что необходимо для обнаружения, сбора, фиксации, предварительного исследования, специального (экспертного) исследования, оценки и использования следов преступления и иных объектов (вещественных доказательств), относящихся к материальной структуре преступления в их ситуационно обусловленной системе применения.

К третьей группе мы относим методы ТКО проведения следственных действий в процессе расследования преступлений, как в целом, так и в ситуационно обусловленной системе их применения.

Так как эффективность расследования преступлений во многом зависит от уровня его ТКО, необходимо использовать высокоэффективные технико-криминалистические средства и методы, сочетающие в себе возможности нескольких методов, чтобы позволить существенно расширить круг выбора решений в ходе непосредственного проведения следственных действий, а также выбор тактики таких действий, направленных на выполнение задач [10, с. 28; 11, с. 74]. Вместе с тем в силу особенностей развития структуры современных преступлений, совершенствование ТКО их расследования, как мы считаем, должно происходить за счет технологически обеспеченной интеграции знаний из разных отраслей науки в единое целое, которая проявляется и в объединении методов отраслей науки. Именно комплексное развитие сил, методов и средств ТКО расследования преступлений определяет будущее данного вида криминалистической деятельности в целом [12, с. 11–17]. При этом приоритетным направлением такого развития должна стать система технологий, благодаря которой общие, частные и специальные технико-криминалистические методы в силу уровня развития современной науки должны обеспечивать:

сохранность объектов исследования, установление их природы, алгоритм выбора методов исследований исходя из сущности объектов, комплексный характер получаемой информации на основе типизации выявляемых признаков и свойств объектов исследования [13, с. 5].

1. Чжу Цзиньцзе. Техничко-криминалистическое обеспечение расследования преступлений в Республике Беларусь и в Китайской Народной Республике : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.12. Минск, 2014.
2. Хуан Цзяньтунь. Теория криминалистика : в 2 т. Пекин, 2003. Т. 2.
3. Ду Цинцюань, Кун Чунсяо, Сяо Жун Цзоу. Руководство по распознаванию следов. Пекин, 2004.
4. Ищенко Е.П., Топорков А.А. Криминалистика : учебник. 2-е изд. М., 2010.
5. Куриленко Ю.Л. Компьютерные технологии как средство повышения эффективности организации правоохранительной деятельности: применительно к деятельности ОВД по расследованию преступлений : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Саратов, 2008.
6. Посков Я.А. Основы информационного обеспечения производства следственных и иных процессуальных действий : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Люберцы, 2009.
7. Комаров И.М. К проблеме информационной безопасности досудебного производства по уголовному делу // Значение творческого наследия профессора А.И. Винберга в развитии отечественной криминалистики (к 100-летию со дня рождения) : сб. материалов 49-х крим. чтений. М., 2008. С. 174–175.
8. Криминалистика: учеб. для вузов / А.Ф. Волынский [и др.] / под ред. А.Ф. Волынского. М., 1999.
9. Сун Ци. Сборник Си Юань: [Династия Южная Сун]. Пекин, 2006.
10. Эрекаев А.Я. Криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования вооруженных разбоев : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. М., 2003.
11. Династия Тан. Уголовные законы династии Тан: история права. Пекин, 2007.
12. Криминалистика и стратегия / авт.-сост. Сяо Ян. Пекин, 2010.
13. Ван Хуай Сюй. Раздаточные материалы расследования школы допроса. Пекин, 1994.

УДК 343.98

*В.А. Гусева*

#### **ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ФОРМИРОВАНИЯ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ МЕТОДИК**

Правильность, всесторонность и корректность понимания той или иной криминалистической категории зависят прежде всего от степени научного выяснения правовой природы явления, источников происхо-